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Topik tentang : Virus Corona Di Indonesia 
Saat ini negara Indonesia sedang melanda wabah virus corona, tidak hanya di Indonesia saja tapi sudah seluruh dunia sedang darurat kesehatan karena adanya wabah virus corona ini. Sebelumnya virus corona ini adalah jenis baru dari coronavirus yang menular ke manusia. Virus ini bisa menyerang siapa saja, baik anak – anak hingga orang dewasa. Infeksi virus ini disebut COVID-19 dan pertama kali ditemukan di Kota Wuhan, China pada akhir Desember 2019. Virus ini menular dengan cepat dan telah tmenyebar ke wilayah lain dan seluruh dunia. 
Dampak dari virus corona ini sudah dirasakan oleh beberapa negara diseluruh di dunia terkhususnya di Indonesia. Mulai dari dampak dari sektor kesehatan, ekonomi hingga ke dalam sektor pariwisata. Pada awalnya negara Indonesia ini diberitakan bahwa bebas dari virus corona dan dikabarkan warga negara Indonesia bebas dari virus corona. Disaat negara – negara lain menutup akses untuk keluar masuk negaranya, berbeda dengan Indonesia yang justru melakukan promosi wisata dengan bekerja sama dengan media asing. 
Hingga saat ini virus corona sudah menyebar dengan cepat di negara Indonesia. Dampaknya sudah terasa terkhususnya di sektor pariwisata, omset dari usaha yang berada dibidang pariwisata merosot anljlok karena banyaknya wisatawan yang membatalkan perjalanan untuk berwisata karena adanya virus corona ini. Dengan mengatasi masalah ini pemerintah akan memberikan insentif kepada pelaku usaha pariiwisata. Menurut pakar pariwisata Unand, Sari Lenggogeni yang dikutip pada web (https://nasional.republika.co.id/) , mengatakan bahwa insentif  itu tidak akan memberikan dampak yang signifikan bagi kunjungan ke destinasi pariwisata karena wisatawan – wisatawan itu takut untuk melakukan travelling kecuali sampai virus ini mereda. 
Solusi dari permasalahan wabah virus ini adalah menghentikan kegiatan yang setidaknya tidak penting sehingga bisa menurunkan angka penyebaran virus ini. Banyak negara didunia yang sudah menerapkan sistem lockdown untuk dinegaranya masing – masing, tapi di Indonesia pemerintah belum berani mengambil keputusan untuk melockdown karena akan banyak berdampak dari sektor ekonomi negara.
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