Time-management skills. English/Norwegian
(ASSIST_1) I organize my study time carefully to make the best use of it / Jeg organiserer studietiden min nøye for å utnytte den best mulig.
(ASSIST_2) I’m pretty good at getting down to work whenever I need to / Jeg er ganske flink å komme i gang med skolearbeidet når jeg trenger.
(ASSIST_3) I work steadily through the term or semester, rather than leave it all until the last minute / Jeg jobber heller jevnt gjennom hele semesteret fremfor å la alt vente til siste liten
(ASSIST_4) I generally make good use of my time during the day / Stort sett kan jeg bruke tiden godt gjennom arbeidsdagen
Academic self-efficacy. English/Norwegian
[bookmark: _Hlk56150220](MSLQ_1) I am confident that I can acquire the skills necessary to excel within my field of study / Jeg er trygg på at jeg kan tilegne meg ferdighetene som er nødvendige for å utmerke meg innen mitt studiefelt.
(MSLQ_2) I believe I will do well in my studies, as long as I make an effort / Jeg har tro på at jeg skal gjøre det bra i studiet, så lenge jeg gjør en innsats.
(MSLQ_3) I expect to do well in my studies / Jeg forventer at jeg skal gjøre det godt i studiet.
Academic integration. English/Norwegian
(ACAD_1) I am satisfied with the extent of my intellectual development since enrolling in this university / Jeg er fornøyd med hvor mye jeg har utviklet meg intellektuelt siden jeg startet på universitetet.
(ACAD_2) My academic experience has had a positive influence on my intellectual growth and interest in ideas / Mine akademiske erfaringer fra universitetet har hatt positiv innflytelse på min intellektuelle utvikling og faglige interesser.
(ACAD_3) My interest in ideas and intellectual matters has increased since coming to this university / Min interesse for ideer og intellektuelle spørsmål har økt siden jeg begynte på universitetet
Social integration. English/Norwegian
(SOS_1) Since coming to this university I have developed close personal relationships with other students / Jeg har utviklet nære personlige relasjoner med andre  medstudenter etter at jeg kom til dette universitetet.
(SOS_2) The student friendships I have developed at this university have been personally satisfying / De vennskapene jeg har utviklet med andre medstudenter på dette universitetet har vært personlig tilfredsstillende.
(SOS_3) It has been difficult for me to meet and make friends with other students / Det har vært vanskelig for meg å møte og bli venner med andre studenters (Reverse scored)
Drop-out intentions. English/Norwegian
(Drop_1) I sometimes consider dropping out of university before graduation / Av og til vurderer jeg å slutte studiene før jeg er ferdig med planlagt studieløp (eksamen, grad).
(DR_1_IM) I intend to drop out of university before graduation / Jeg kommer til å slutte å studere før jeg er ferdig med planlagt studieløp (eksamen, grad).
(Drop_2) I sometimes think that other job opportunities suit me better than those I can get with my current education / Av og til tenker jeg at andre jobbmuligheter enn de studiene gir, passer bedre for meg.
(DR_2_IM) I know what I am going to do if I withdraw from my studies / Jeg vet hva blir mitt neste steg hvis jeg avbryter studiene (excluded).
Transfer university intentions. English/Norwegian
(TR_UIT_1) I sometimes consider changing university before graduation / Av og til vurderer jeg å bytte universitet før jeg er ferdig med planlagt studieløp (eksamen, grad)
(TRuit1IM) I intend to change university before graduation / Jeg kommer til å slutte å studere før jeg er ferdig med planlagt studieløp (eksamen, grad).
(TR_UIT_2) I sometimes think about how my life would be if I change my study place/ Av og til tenker jeg på hvordan livet mitt ville være hvis jeg hadde endret studiested.
(TRuit2IM) I have a plan for when and how I will change my study place / Jeg har en plan for når og hvordan jeg skal bytte studiested.
Transfer study field intentions. English/Norwegian
[bookmark: _Hlk56064227](TR_STU_1) I sometimes consider changing study field before graduation / Av og til vurderer jeg å endre studieretning før jeg er ferdig med planlagt studieløp (eksamen, grad).
(TRstud1IM) I intend to change study field before graduation / Jeg kommer til å endre studieretning før jeg er ferdig med planlagt studieløp (eksamen, grad).
(TR_STU_2) I sometimes think about advantages and disadvantages of changing study field/ Av og til vurderer jeg fordeler og ulemper ved å endre studieretning.
[bookmark: _GoBack](TRstud2IM) I am waiting for possibility to change my study field / Jeg venter på en mulighet for å endre studieretning.

